MENO ŠAKOS
Pagal specifines išraiškos priemones ir meno vaizdų struktūrą skiriamos šios meno šakos: vaizduojamasis menas (dailė), architek​tūra, literatūra, muzika, šokis, teatras ir kino menas.
Be skirtumų, meno šakos turi ir bendrų požymių, pagal kuriuos jas galima suskirstyti į tam tikras grupes, arba klasifikuoti. Kiekvienas klasifikavimas yra sąlyginis, nes paprastai jo principai apima ne visus, o tik kai kuriuos įvairių meno šakų aspektus. Todėl bendro, visų pripažinto klasifikavimo nėra.
Dažniausiai menas skirstomas į tris grupes:
· erdvinį, arba statinį;
· laikinį, arba dinaminį;
· erdvinį laikinį meną.
Erdvinio meno sąvoka apima dailę ir architektūrą, laikinio – literatūrą ir muziką, o erdvinio laikinio meno grupę sudaro šokis, teatras ir kinas. Erdvinį meną suvokiame regėjimu (regimasis menas), laikinį – klausa (girdimasis menas) ir erdvinį laikinį – regėjimų ir klausa (regimasis ir girdimasis menas).

Tačiau tokiu klasifikavimu neatsižvelgiama į kitus esminius meno šakų požymius. Yra meno šakų (pvz., dailė), tiesiogiai vaizduojančių tikrovę, ir yra tokių, kurios atkuria ne materialinį reiškinių pavidalą, o atspindi juos, tiesiogiai išreikšdamos jausmus (pvz.: muzika, šokis). Pagal šiuos požymius galime skirti vaizduojamojo ir išraiškos meno šakas. Tačiau kai kuriose meno šakose ir šie požymiai yra greta. Pavyzdžiui, literatūra (ypač lyrika) ir vaizduoja gyvenimą, ir tiesiogiai perteikia žmonių jausmus bei išgyvenimus.

Meną dar galima klasifikuoti į paprastąjį ir sintetinį. Sintetiniame me​ne susisieja kelios meno šakos ir sudaro naują. Pavyzdžiui, teatre siejasi literatūra, architektūra, dailė ir aktoriaus menas. Kitų meno šakų elementų turi ir kinas. Tačiau tiek teatras, tiek kinas yra savarankiškos meno šakos, turinčios savo specifiką.
